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Energia em canais

e Escoamento
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Energia em canais :

e Assumindo:
e Baixa declividade (< 0,01 m/m);
e Linha piezométrica (p/y + z) coincidente com a
iInha d’agua;
o Distribuicao de pressoes e velocidades uniforme
(coeficiente de Coriolis ~ 1).




Energia especifica

e Tomando o fundo do canal como plano de
referéncia (z=0) Bakmeteff (1912) introduziu
0 conceito de energia especifica.
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Assim a energia especifica € a soma da altura
d’agua com a energia cinética.



Energia especifica :

e Sendo a vazao constante e
a area da secao funcao
somente da profundidade,
A = f(y), pois considera-se
para o escoamento
uniforme a largura
constante, a energia
especifica dependera

apenas de y, assim: 29 [f (y)]2
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Observe gue uma mesma
energia especifica (E) podera ter
diferentes alturas (y) .
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Escoamento critico .

e NO escoamento critico a energia € minima
(E.) e F,=1. Assim:
Substituindo:
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Escoamento critico .

e Essa equacao é basica para o
dimensionamento de bueiros no regime
critico (DNIT, 2006):
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Escoamento critico

L h,=2/3 E

e NO escoamento critico ocorre:
e A velocidade critica (V,); ,\
» Area molhada critica (A.); y
o Energia critica (E,); "
o Fr=1;
e Vazao critica (Q.=A..V,) . |
e Altura critica (y,); : :

e Declividade critica (l.);
1>], (escoamento supercritico)
I<I, (escoamento subcritico)
. I=I, (escoamento critico)




Escoamento critico 3
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